

买棋卖棋操纵比赛

“中国象棋第一人”被终身禁赛

北京时间9月19日，中国象棋协会关于对王天一、王跃飞等运动员违规行为进行处罚的情况通报。

本报记者 陈岑



王天一

2023年4月，象棋“录音门”事件，引起社会关注。中国象棋协会对此高度重视，会同有关方面开展了深入调查，查明王天一、王跃飞等运动员存在买棋卖棋操纵比赛等违规行为，时间跨度长、频次高，性质非常恶劣，情节非常严重，对象棋运动发展造成了严重损害。

为正本肃纪、惩前毖后，推动建立风清气正的象棋运动发展环境，根据《中华人民共和国体育法》、《象棋比赛赛风赛纪管理办法(棋牌字[2013]122号)》、《中国象棋协会纪律准则和处罚规定(象棋协字[2020]17号)》等相关规定，经研究，给予王天一、王跃飞终身禁赛、撤销由中国象棋协会授予的包括特级大师在内的所有技术等级称号的处罚，禁止二人从事和参与中国象棋协会及其会员单位组织或授权组织的所有象棋赛事和活动。

赛风赛纪和行风行纪是象棋运动发展的生命线，中国象棋协会将举一反三，全面深入组织开展象棋行风行纪整治，对买棋卖棋操纵比赛等违规行为严肃查处，绝不姑息，持续推动净化象棋运动发展生态。

诚挚欢迎社会各界继续对象棋工作进行监督。

中国象棋协会
2024年9月19日

此前，据《经济观察报》报道，毕业于北京大学，任中国棋院杭州分院主教练兼队员，且连续十年位居象棋等级分第一的特级大师王天一，已经浙江省杭州市检察机关正式批准后逮捕，“不仅涉及‘买棋’，而且涉及‘卖棋’……”其中举例他收买一位浙江籍名将让棋，代价为20万元。相关案情调查自去年启动，王天一本人于今年4月起正式接受调查至今，因案情重大、涉及面较广，业已对象棋项目产生了较大冲击，专业赛事几乎停摆。

去年，黑龙江特级大师郝继超对外透露他掌握着一段秘密录音，涉及王天一诸多“场外操控比赛”等违法行为。录音中的对话者，是王天一在北京和杭州时期的亲密队友、特级大师王跃飞，也是传闻已久的象棋界“中介老板”。由此发端，棋协遭到了来自社会各界和棋迷的压力，此后王天一在

自己的社交媒体上宣布，因身体原因退出杭州亚运会，而另一主角王跃飞更是人间蒸发(一说当时已接受司法调查)，但棋协迟迟没有对外公布任何处理意见。

去年年底，当年终结胡荣华“十连冠”的湖北名帅柳大华按捺不住，以私人名义公开“举报”当时的棋协分管领导。其实质是不满棋协对象棋界愈演愈烈的诸多问题逃避管理责任，其中自然也包括涉及王天一的“赛事腐败问题”。此后不久，就有消息称郝继超向相关部门正式转交他保存的完整录音资料。这两波冲击，最终导致今年4月23日王天一35岁生日当天，突然被告知接受司法部门的调查。且就在差不多同时，有分布在多省市的几位全国冠军级棋手先后接受相关调查。此应被视为王跃飞“蒸发”以及郝继超担当“污点证人”的延伸。

2024中国羽毛球公开赛激战正酣

雷兰曦爆冷“屠龙” 越战越勇晋级八强

2024中国羽毛球公开赛进行得如火如荼，拼搏和汗水不会辜负每个准备好的人。男单首轮，中国羽坛新面孔雷兰曦经过三局苦战，以2比1击败两届奥运会冠军、丹麦名将安赛龙，爆出开赛以来最大冷门。到了第二轮，雷兰曦又以2比0轻松战胜日本选手西本拳太，晋级八强。他表示接下来的比赛会继续拼下去，不给自己设限。中国羽毛球队本次共有35人出征常州，目标是争取在五个单项上都有所建树，在家门口全部打入决赛，并尽可能多地夺得单项冠军。

专题撰稿 本报记者 张立

士别三日当刮目相待

雷兰曦和安赛龙刚刚在15日的香港羽毛球公开赛决赛中交过手，当时安赛龙以2比0轻松将冠军收入囊中，雷兰曦三局加起来才拿到21分。三天后两人来到常州再战，比安赛龙小四岁的雷兰曦放下了心理包袱，敢突破、敢出手，与对手展开拉锯战，鏖战67分钟力克东京、巴黎两届奥运会男单冠军，复仇成功。

当拿下最后1分时，雷兰曦激动地瘫软在地上，随后立即起身，跪地握拳，庆祝“屠龙”成功，看台上则爆发出雷鸣般的喝彩声。要知道，安赛龙是如今世界排名第二的顶级高手，积累了93790分的积分。而雷兰曦仅以47426分位列第28，二者之间的差距明显。

赛后，雷兰曦难掩兴奋，他坦言，此前面对实力比自己强的对手会紧张，落后时会缺乏信心，但这次通过自我调整找到了自信，顶住了压力，全力以赴成就胜利之路，“最后能赢下来，我自己也觉得不可思议。”雷兰曦觉得常州的风比较大，打球的速度会更快，所以更多的是心理上要去加速，敢去突破自己，“我更多是去调动自己，就是去拼。不管是速度降低还是速度加快，每一分我都更多地去释放自己，

每一分都去拼，每一个球都去救。”

四天内连续和世界第二连打两场比赛，雷兰曦明显有了质的飞跃。他总结，第二次和安赛龙打，自己在攻守和耐心方面做得比上一站进步不少，“第一次打自己不够耐心，就想去一两拍突破他。但他实力非常强，他毕竟是奥运冠军。这次我没有感觉很大的压力，他并不是不可逾越的那种。我主要是调动自己去拼他，把压力全部释放出来。”赢下安赛龙后，雷兰曦直呼不可思议，他希望接下来的比赛能保持状态，一场一场去拼，把最后的胜利带回家。

一轮游的安赛龙则遗憾表示自己因为台风原因，比赛前一天晚上8点才到达常州，因此比赛时还有些疲惫，“我没有很多时间去准备，几乎没有训练的时间。这里的场地控制球很难，风很大，第一局的时候我的失误太多。其实我不想去找那么多借口，这场比赛我的进攻打得不太好，步法不够灵活。我必须承认，雷兰曦确实发挥得非常好，祝贺他获得胜利。”与此同时，安赛龙也向雷兰曦送出祝福：“雷兰曦对球的控制很好，打得非常棒，希望他在这个周期能获得好成绩。”



安赛龙(上)与雷兰曦在赛后握手致意

坚持就是胜利 国家队五年终于放光芒

1998年1月25日，雷兰曦出生于广东省东莞市，9岁时开始正式进行羽毛球训练。2019年，21岁的他加入了国家队。那年9月，在白俄罗斯的羽毛球国际系列赛中，雷兰曦从资格赛打起，连赢八场，拿下了个人的第一个国际比赛冠军。2021年，他赢得了全国羽毛球冠军赛的冠军，并且帮助广东队在第十四届全运会上获得了羽毛球男子团体的亚军。两年后，雷兰曦拿到了亚洲锦标赛的混合团体冠军并在中国杭州国际羽毛球挑战赛夺得了男子单打冠军。2023年10月，他被评为国际级运动健将。进入2024年，雷兰曦继续为荣誉奋斗。今年2月份，他帮助中国队赢得了亚洲锦标赛的男子团体冠军。

遗憾的是，今年已经26岁的雷兰曦之前在国羽选手中实力并不突出，他也并未参与过奥运会赛事角逐。巴黎奥运会后，许多羽毛球顶尖选手进入调整期，而雷兰曦作为“新人”异军突起，先是在9月上旬的香港羽毛球公开赛中杀入决赛，这次又成功阻击两届奥运冠军安赛龙。由此，雷兰曦有望在下一期世界排名中创造自己的职业生涯排名新高。

不仅如此，在2006、2007级羽坛新人逐渐崭露头角时期，雷兰曦凭借这次的亮眼表现脱颖而出，这或许是他羽毛球生涯的新起点。而战胜安赛龙带给大家的“惊喜”更是一帖激励整个中国羽坛士气的良药。



雷兰曦在第二轮以2比0战胜日本选手西本拳太

中国军团喜忧参半

本次赛会四号种子、中国选手李诗沣男单首轮0比2不敌中国台北名将周天成，遗憾一轮游。男单头号种子石宇奇第二轮大比分不敌印尼名将金廷，爆冷出局。男单方面除了雷兰曦的惊艳表现，25岁的翁泓阳鏖战83分钟，成功逆转世界排名第九的周天成，为李诗沣复仇。

混双赛场上，冯彦哲/黄东萍、蒋振邦/魏雅欣发挥稳定，均成功晋级。而中国男双“梁王”组合梁伟铿/王昶

不敌印度尼西亚组合菲克里/马丁，无缘八强。好在还有“任何”组合何济霆/任翔宇继续征战赛场。女单方面则连续上演德比，王祉怡2比0胜张艺曼，八强将战高昉洁。

值得一提的是，世界羽联公布了最新的世界排名中，石宇奇、梁伟铿/王昶、陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅琼依旧在各自单项中保持领先。蒋振邦/魏雅欣的排名则提升至第二，创造了职业生涯的新高。